гедию: взятые в заложники его четверо несовершеннолетних детей - дочери Лиза, Зина, сыновья Серёжа, Миша, а также сестра и мать жены были расстреляны фашистами...

После войны Минай Шмырёв на советской и хозяйственной работе. Избирался членом Центрального Исполнительного Комитета Белорусской ССР 11-го созыва, депутатом Верховного Совета Белорусской ССР 2-5-го созывов. Жил в городе Витебске. Скончался 3 сентября 1964 года. Похоронен на воинском кладбище «Успенская горка» в Витебске. Награждён 4 орденами Ленина, орденами Красного Знамени, Отечественной войны 1-й степени, медалями. Почётный гражданин города Витебска. В Витебске именем славного земляка - Героя Советского Союза М.Ф. Шмырёва названы улица, парк, открыт областной мемориальный музей.

После освобождения Беларуси — с июля 1944 года работал первым секретарём Молодеченского, Минского обкомов ЛКСМБ. С июля 1946 года секретарь, а с октября 1947 года первый секретарь ЦК ЛКСМ Белоруссии. В июле 1954 года был избран вторым секретарём Минского обкома партии, а в августе 1955 года первым секретарём Брестского обкома Компартии Белоруссии. Избирался депутатом Верховного Совета СССР 3-5-го и 7-10-го созывов. С 1959 г. секретарь, а с марта 1965 года первый секретарь ЦК Компартии Белоруссии (по рекомендации предшественника — уходившего на повышение Кирилла Мазурова). В 1978 году ему было присвоено звания Героя Социалистического труда.

БЕЛОРУСЫ НА ФРОНТАХ

М. И. Крупко

Не единожды Беларусь становилась ареной сокрушительных войн. Не было такой масштабной и бесчеловечной войны на территорий Беларуси, как Великая Отечественная Война(1941-1945). Советские люди, к какой бы нации или народности они не относились, вышли единым фронтом наперекор общему врагу - германскому нацизму.

Во время ВОВ около миллиона жителей было призванно в действующую армию. Тысячи белорусов служило в тылу, на фронте или возле станка. Где бы они не находились, они выражали выдержку, отвагу, смелость, мужественность.

Первыми в бой с германскими фашистами вступили пограничники. До последнего они сражались под командованием офицеров М.К. Ишкова и А.М. Кижеватова, которому было посмертно присвоено звания Героя Советского Союза.

На четвёртый день войны героический подвиг со своим экипажем совершил Николай Францевич Гастелло. Когда бомбардировщики уходили от цели, вражеский снаряд пробил бензобак командирской машины. Огонь охватил весь самолёт, сбить пламя не удавалось. Командир принял решение погибнуть, иначе все попали бы в плен. Горящий самолёт был направлен командиров на колонну танков, автомашин и бензоцистерн. Взрывом бомбардировщика врагу был нанесён значительный урон в живой силе и технике. На месте подвига, совершённого мужественным экипажем, сооружён памятник-мемориал, а в г. п. Радошковичи Герою Советского Союза Н. Ф. Гастелло установлен памятник.

В битве под Москвой прославился конный корпус, которым командовал уроженец села Хотина, Витебской области Лев Михайлович Доватор. Под его руководством конники проникали в глубокий тыл и громили, штабы и гарнизоны противника, подрывали мосты, разрушали линии связи. Его называли «любимым» генералом и слагали легендарные песни. Он пал смертью храбрых в декабре 1941 г. Ему было присвоено звания Героя Советского Союза.

Первый в истории высотный воздушный таран совершил белорус Алексей Николаевич Катрич (11 августа 1941 года). Алексей Катрич вылетел на перехват вражеского самолета разведчика. Когда он поджег и расстрелял самолет, тот продолжал лететь. Летчик принял решение таранить самолет. Ему было присвоено звания Героя Советского Союза.

За мужество, доблесть и героизм, проявленные в борьбе с фашистскими захватчиками, более 300 тысяч солдат и офицеров — уроженцев Беларуси — были награждены орденами и медалями, 446 из них присвоено высокое звание Героя Советского Союза, 71 человек стал полным кавалером ордена Славы.

ПОЛНЫЙ КАВАЛЕР БОЕВОГО ОРДЕНА СЛАВЫ БУТКЕВИЧ ЛЕОНИД ВЛАДИМИРОВИЧ

М. В. Лаппо

Родился 25 марта (по другим источникам - 31 декабря) 1918 года в деревне Хотлино, ныне Чашникского района Витебской области, в семье рабочего. В 1935 году окончил Оршанский техникум железнодорожного транспорта.

С началом Великой Отечественной войны в действующей армии. Сражался на Юго - Западном, Южном, Закавказском, Северо - Кавказском фронтах. Отличился в боях за Кавказ, Кубань и Крым.